



2025年2月14日 星期五 编辑 王春苗 刘洋

吉林健儿再获一金

中国队金牌数追平单届赛会历史纪录

本报2月13日讯(特派记者张政 董博)哈尔滨亚冬会今天进入倒数第二个比赛日的争夺,中国代表团在雪上赛场再传捷报,共收获1金2铜。

在上午进行的冬季两项女子4×6公里接力比赛中,我省运动员孟繁棋携手队友再获一金。截至13日,中国代表团在本届亚冬会上已经获得32枚金牌,金牌数量追平亚冬会单届赛会历史纪录,此前,哈萨克斯坦队在第七届亚冬会上摘得32金。

在冬季两项男子4×7.5公里接力比赛中,由胡伟耀、乌罕图、闫星元、谷仓组成的中国队获得铜牌。由于天气原因,原定于今天举行的单板滑雪U型场地技巧决赛取消。据赛事官网更新的结果,预赛成绩即为最终成绩依据,女子方面,中国选手武绍桐获得季军,三届世锦赛冠军蔡雪桐最终名列第四。

在今晚进行的花样滑冰女子单人滑自由滑的比赛中,中国选手朱易和安香怡分列第五名和第六名,总成绩分别为168.86分和161.71分。冰壶女子循环赛第14轮比赛中,中国队6比2战胜日本队。男子冰球半决赛,中国队1比3不敌哈萨克斯坦队,无缘金牌赛。女子冰球小组赛,中国队1比2负于哈萨克斯坦队。

另悉,中国自由式滑雪运动员徐梦桃将担任哈尔滨亚冬会闭幕式中国代表团旗手。

▲2月13日,我省选手孟繁棋携手队友唐佳琳、文颖、褚源豪夺得亚冬会冬季两项女子4×6公里接力赛金牌。图为孟繁棋(右三)和队友在比赛后向观众致意。

本报特派记者 张政 董博 摄



▲2月13日,中国队选手王芮(中)在比赛中掷壶。当日,在哈尔滨举行的第九届亚冬会冰壶女子循环赛第14轮比赛中,中国队6比2战胜日本队。新华社记者 胡星宇 摄



▲2月13日,哈尔滨亚冬会女子冰球小组赛,中国队1比2不敌哈萨克斯坦队。图为中国队球员在进攻。本报特派记者 张政 董博 摄

十四日将产生最后四金

本报2月13日讯(特派记者张政 董博)2月14日,第九届亚洲冬季运动会将在哈尔滨闭幕。在闭幕当天,本届亚冬会将决出最后4枚金牌,分别是男、女冰壶和男、女冰球。

中国男、女冰壶队在上届亚冬会均斩获冠军,本届亚冬会也是尽遣精英。女选手王芮经验丰富,曾在2016年与巴德鑫搭档,获得世界混双冰壶锦标赛亚军。2018年平昌冬奥会和2022年北京冬奥会,王芮分别参加了混双和女子冰壶项目的争夺。值得一提的是,在上届亚冬会中,王芮与王冰玉、刘金莉、周妍组成的中国队在决赛中击败韩国队,首次获得亚冬会冠军。中国男子冰壶队由40岁老将徐晓明领衔,2024年在泛大陆冰壶锦标赛上,徐晓明以教练员兼运动员的身份和队友并肩作战,最终夺得冠军。本届亚冬会上,王芮、徐晓明两位功勋老将将继续领衔出战。在12日进行的男女冰壶循环赛中,中国男队力克日本队,小组5战全胜排名第一;中国女队战胜菲律宾队。

在男、女冰球项目上,中国女队世界排名在亚洲仅次于日本队,主场作战冲金有望。中国女冰还承担着米兰冬奥会资格赛的参赛任务,这意味着10天之内女将们将参加两项国际大赛。中国男冰排名在哈萨克斯坦队、韩国队和日本队之后,去年男冰亚锦赛中国队负于哈、日两队,但时隔18年首次在国际A级赛事战胜韩国队,为中国男冰冲击亚冬会奖牌注入信心。

14日20时将举行第九届亚冬会闭幕式,哈尔滨亚冬会的圣火将缓缓熄灭。闭幕式上将进行亚冬会会旗交接,第十届亚冬会将于2029年在沙特阿拉伯的特鲁吉纳小镇举办。这是沙特阿拉伯首次获得亚冬会的举办权,也是第一个举办亚冬会的西亚国家。

▼2月13日,中国队选手闫星元在比赛中。当日,第九届亚冬会冬季两项男子4×7.5公里比赛在亚布力举行。中国队获得季军。新华社记者 伍志尊 摄



孟繁棋：我们拼到了最好的结果

本报特派记者 张政 董博

在2月13日上午进行的第九届亚冬会冬季两项女子4×6公里接力赛中,中国队团结一心,在前期落后的情况下,顽强拼搏,成功逆转,为中国军团再添一枚宝贵的金牌。

本场比赛中,由唐佳琳、文颖、褚源豪、孟繁棋组成的中国队,前三棒暂时落后,我省运动员孟繁棋作为最后一棒与韩国选手展开了激烈较量。在关键的射击环节,随着清脆枪响,孟繁棋稳扎稳打,成功实现了反超,并以21秒的优势率先冲过终点线,为中国队拿到金牌。

“前三棒就一直在追赶,轮到我这棒压力很大,上场后什么都不想,就是向前拼命滑。”孟繁棋说。

第四棒的射击环节是中国队实现反超的关键节点,说起当时的状态,孟繁棋说:“因为有风,卧射的时候还好,立射就有点受影响,好在今天的状态可以说超水平发挥了,比之前个人赛时要好很多。”

对于团队比赛,孟繁棋说:“在上场前,我们4人也分析过对手的特点和优势,也进行了针对性的训练。我们是一个团队,必须要互相信任,任何一棒都非常重要。我们尽了全力,幸运也再次降临在我们身上,这是最好的结果。”

对于取得的这枚亚冬会金牌,孟繁棋坦言:“在家门口比赛能获得金牌,真的很振奋,国家现在对冬季运动发展非常重视,冬季运动的影响力也越来越大,通过今天的比赛,希望可以让更多的人了解冬季两项这个项目,让更多的人参与进来。”

亚冬文创“火出圈”

新华社记者 沈易瑾 朱悦

为手柄,中间镶嵌可爱的吉祥物“滨滨”和“妮妮”,AR功能还能让风车“活”起来。”

区别于传统冰箱贴、徽章等文旅纪念品仅能作为“沉默的回忆”,如今在科技赋能下的“滨滨”和“妮妮”AI互动不倒翁不仅能当桌面摆件,还可以通过扫码化身“智能导游”,与吉祥物对话畅游“尔滨”,文创产品正逐渐转变为“会说话的邀请函”。

“从2023年我们就开始以数字化文创产品为主要载体,瞄准哈尔滨文创市场的

空白。”于海超说,“推出的第一批数字化AR互动文创产品,手机扫一扫就可以动画展示哈尔滨的美景,迅速火遍全国,单品销售额突破2000万元。”

早上八点营业,晚上十二点关门,闭店前半小时内仍客流不断,每天的补货量达十几箱,热度持续不减。当文化创意与数字科技碰撞,传统文旅市场正在迸发出消费升级的新动能。

“今年这个文创店一天的营业额平均

在十几万元,最高时可达二十万元。目前我们公司60%的库存已经售罄。”于海超说。

爆款背后是精准的市场洞察。在亚冬会的东风下,各类文创产品如雨后天春笋般推出,逐渐实现差异化发展。

“除了成年人比较喜欢的冰箱贴,今年‘滨滨’‘妮妮’的毛绒玩具也很受欢迎,可换装的吉祥物玩偶更是最近热销款式之一。”2025亚冬会特许零售店防洪纪念塔店负责人梁金芝介绍,“滨滨”“妮妮”以其可爱的东北虎形象,成为了孩子们心中名副其实的“顶流”。

随着“冰雪+”产业链的延伸,亚冬会文创已超越赛事周边的范畴,这场关于冰雪的文化叙事,有更广阔的未来。

(据新华社哈尔滨2月13日电)

冰壶计时裁判尚游：以公正精准为赛事护航

本报特派记者 张政 董博

位选手都能在公平的环境中展现自己的实力。

冰壶运动不仅是一项竞技项目,更蕴含着深厚的体育精神。尚游告诉记者:“看到选手们在赛场上拼搏,我深刻感受到冰壶运动的独特魅力,这也让我更加热爱这项运动,并对团队合作和体育精神有了更深的理解。”

作为一名吉林籍冰壶裁判员,尚游深感推动家乡冰壶运动发展的责任重大。他表示,吉林省拥有得天独厚的冰雪资源,冰壶运动在这里有着广阔的发展前景。尚游计划通过参加各类培训课程,不断提升自身的专业水

平,学习先进的执裁理念,向更多人普及冰壶知识。

在普及冰壶运动方面,尚游积极参与“冰雪进校园”活动,协助学校开展冰壶课程和训练,培养青少年对冰壶的兴趣。他还计划在社区组织冰壶普及活动,通过小型比赛和体验活动,让更多人了解并参与到冰壶运动中来。“我会争取参与更多国家级和国际级赛事执裁,与高水平裁判交流,提升应对复杂情况的能力。对于冰壶裁判后备人才的培养,我会利用自身经验,为年轻裁判提供培训指导,帮助他们快速成长,为吉林省冰壶运动发展贡献力量。”尚游说。